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Обзор существующих документов на право управления парусными судами
         В настоящее время в России существует несколько различных типов документов на право управления парусными судами, выдаваемых различными организациями и соответственно применимых в различных ситуациях. Такие документы выдаются как государственными, так и общественными организациями.

          ГОСУДАРСТВЕЕННЫЕ ПРАВА выдаются двумя организациями:

          - ГИМС (Государственная инспекция по маломерным судам при МЧС);

          - Морские порты и Бассейновые управления Минтранса России.

         Права, выдаваемые общественными организациями:

          - ВФПС (Всероссийская федерация парусного спорта);

          - Региональные ФПС;

          - Яхт-клубы, Парусные школы;

          - IYT, RYA (Международные учебные центры)

 Права Минтранса
          Государственные права, действительны при управлении яхтами на территории России. Выдаются на право управления СПОРТИВНЫМ ПАРУСНЫМ СУДНОМ (оснащенные парусным вооружением, построенные или переоборудованные для занятий парусным спортом, включая спортивные парусные соревнования, дальние спортивные плавания под парусом, тренировки по парусному спорту, использующие в качестве основного средства движения силу ветра). Подразделяются на :

- Удостоверение Яхтенного рулевого  3 – 6 категорий плавания, на судах парусностью до 80 кв.м., в морских районах(ВВП + 50 миль от порта-убежища);

- Удостоверение Яхтенного капитана прибрежного плавания 2 – 6 категорий плавания в морских районах (ВВП + 200 миль от порта-убежища);

- Удостоверение Яхтенного капитана в любых условиях, неограниченного района плавания ( ВВП + любой район мирового океана).

Спортивными парусными судами являются  , при этом подлежат регистрации в регистре Минтранса, водоизмещением свыше 2000 кг, и/или длиной свыше 9м, и/или оборудованные спальными местами, и/или оборудованные стационарными или подвесными двигателями или местами для их установки. Удостоверения Яхтенного капитана  требуют  подтверждения квалификации один раз в пять лет, удостоверение Яхтенного рулевого бессрочное.

          Для получения прав нужно обратиться в Морской порт или Бассейновое управление Минтранса, заполнить заявление, оплатить госпошлину, представить медицинскую справку, свидетельство об окончании курсов соответствующей категории (в аккредитованной школе), подтверждение наличия стажа плавания для соответствующей категории (протоколы соревнований, ДСП и пр.), сдать теоретический и практический экзамены.

          Яхтсмены, имеющие права Рулевого 1 класса и Яхтенного капитана, выданные Федерацией парусного спорта, обязаны до 2012 года обменять их на соответствующий сертификат по упрощенной процедуре. Они пишут заявление, сдают старые права, представляют справку об окончании курсов подготовки (ДЛЯ ЧЛЕНОВ ПКФПС, ОПЛАТИВШИХ ЧЛЕНСКИЕ ВЗНОСЫ, ФЕДЕРАЦИЯ СДЕЛАЕТ СПРАВКУ БЕСПЛАТНО), проходят собеседование (ЧЛЕНЫ ПКФПС СКОРЕЕ ВСЕГО КОЛЛЕКТИВНО).

          Эти права необходимы, если Ваша яхта не зарегистрирована в ГИМС. Если Ваша яхта зарегистрирована в Минтрансе и несет на борту соответствующие номера, вас могут проверить инспекторы Минтранса, на сегодняшний день очень слабо подготовленные технически и количественно. ГИМС проверять Вас не может. Если у Вас нет никаких номеров, Вас может проверить кто угодно.

          Пока не ясно, будут ли зарубежные чартерные компании предоставлять яхты в аренду с такими правами, с ними можно участвовать в спортивных соревнованиях.

 Права ГИМС
          Государственные права, действительны при управлении яхтами на территории России. Выдаются на право управления катером,моторной лодкой, гидроциклом, ПАРУСНЫМ СУДНОМ, площадью парусности до 12, 22, 60 и свыше 60 кв. м. Районы плавания ВВП (внутренние водные пути), МП (Внутренние морские воды и территориальное море РФ). Отметка о праве управления парусным судном производится при предоставлении документов рулевого 3, 2, 1 класса и Яхтенного капитана. Документ бессрочный и не требует периодического подтверждения квалификации.

          Для получения прав нужно обратиться в ГИМС, заполнить заявление, оплатить госпошлину, представить медицинскую справку (водительскую), свидетельство об окончании курсов подготовки судоводителей маломерного судна, права рулевого, выданные федерацией парусного спорта, сдать экзамен.

          Эти права необходимы, если Ваша яхта зарегистрирована в ГИМС и несет на борту соответствующие номера, соответственно Вас всегда могут проверить инспекторы ГИМС, на сегодня наиболее широкая, укомплектованная и «упакованная» водная инспекция, Минтранс проверить Вас не может.

          С такими правами Вам может отказать в предоставлении яхты в аренду зарубежная чартерная компания. Вы не сможете участвовать в спортивных соревнованиях,  для этого дополнительно нужны спортивные права ВФПС.

 Права ВФПС
          Не являются государственными, выдаются на право управления спортивными парусными судами общественной организацией – Всероссийской федерацией парусного спорта. Подразделяются на :

- Права рулевого дневного плавания (аналог старых прав рулевого 2 класса);

- Права яхтенного рулевого (старые права 1 класса);

- Права яхтенного капитана прибрежного плавания;

- Права яхтенного капитана неограниченного района плавания.

Программа обучения абсолютно идентична программе Минтранса. Права требуют периодического подтверждения квалификации.

          Для получения прав нужно обратиться в региональную ФПС, являющуюся коллективным членом ВФПС, заполнить заявление, внести плату, установленную ВФПС и Региональной ФПС, представить медицинскую справку, свидетельство об окончании курсов (в аккредитованной ФПС школе), документы, подтверждающие плавательный стаж, сдать теоретический и практический экзамены квалификационной комиссии региональной ФПС. Яхтсмены, имеющие права, выданные ФПС ранее, могут обменять их в региональной ФПС.

          Эти права возможно будут приниматься Минтрансом наряду со свидетельством об окончании курсов в школах, аккредитованных Минтрансом, для допуска к государственным экзаменам (пока этого нет). Документ дает право участия  в спортивных соревнованиях, проводимых ФПС, однако не является законным для ГИМС и Судоходной инспекции Минтранса, спустившей для своих подразделений директиву о незаконности использования судоводителями таких прав.

          ВФПС продекларировала, что ее права будут приниматься чартерными компаниями по всему миру, однако пока заключила договоры об этом с 4-мя Турецкими компаниями, как будут вести себя другие компании при сдаче в аренду яхт, неизвестно.

          Права ВФПС потребуются для управления парусными судами, не попадающими под обязательную государственную регистрацию (швертботы, яхты олимпийских и спортивных классов, например «Дракон»).

 Международные Сертификаты шкиперов IYT, RYA
            Не являются государственными. Выдаются на право управления парусными и моторными судами тренировочными центрами, Канадским – IYT (International Yacht Training) и Английским RYA (Royal Yacht Academy). Во многом являются аналогичными друг другу, обучают и выдают сертификаты на основе разработанных ими программ в соответствии с международным морским законодательством. IYT выдает лицензии на обучение и прием экзаменов, по разработанным им программам, парусным школам по всему миру, в том числе российским, на русском языке. RYA принимает экзамены только в своих центрах на английском языке. Сертификаты подразделяются на любительские и профессиональные, предназначены для различных категорий плавания : каботажного, прибрежного, открытого моря, океанского, требующих соответствующей практики. Сертификаты бессрочные. Признаются во всем мире, на территории России не действительны.

          Для получения прав нужно обратиться в Яхтенную школу, имеющую лицензию IYT или RYA, оплатить обучение, представить медицинскую справку, пройти теоретическое (в России или за рубежом) и практическое (за рубежом) обучение, сдать экзамен.

          Эти сертификаты принимаются всеми чартерными компаниями по всему миру при аренде яхты. Не действительны для Российских соревнований.

 Все остальные права
          Не являются государственными,  не действительны на территории России, выдаются по правилам организаций их выдавших. При аренде яхт могут приниматься или нет на усмотрение чартерной компании.

           Принимая во внимание проблемы с регистрацией Спортивных парусных судов в Минтрансе, хорошим вариантом является комбинация использования 2-х прав : ГИМС для обычных плаваний, Минтранс или ВФПС для участия в соревнованиях.

 Михаил Белобородов,

Руководитель  Пермского Яхтенного Центра,

Вице президент ПКФПС,

Пермь, 19 февраля 2011 г.
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