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Программа рассчитана  на подготовку подводных пловцов-спасателей (аквалангистов) ВОСВОДа для вневедомственных спасательных постов предприятий, учреждений.

Так же предназначена для обучения пловцов - спасателей (аквалангистов) муниципальных и ведомственных пляжей, а также спасателей поисково-спасательных подразделений МЧС России.

Обучение производится с отрывом от производства. К обучению допускаются лица достигшие 18-летнего возраста, умеющие хорошо плавать, нырять, грести на шлюпке и допущенные врачом к занятиям водными видами спорта и имеющие полное среднее образование.

Слушателям, закончившим полный курс обучения, сдавшим зачеты, экзамены и нормативы пловца-спасателя, выдаются свидетельства установленного образца.

В результате обучения пловец-спасатель (аквалангист) ВОСВОДа ДОЛЖЕН ЗНАТЬ:
-  требования Устава ВОСВОДа;

- правила и другую нормативную документацию Российской Федерации в области охраны жизни людей на воде, природоохранное законодательство, правила и нормы по технике безопасности, производственной санитарии и пожарной безопасности;

- типовые положения о спасательных станциях и спасательных постах,

- инструкции личному составу;

- документацию спасательного пункта, порядок ее ведения;

- организацию и проведение работ по спасению терпящих бедствие на воде;

- устройство, эксплуатацию и содержание спасательных средств;

- устройство и правила эксплуатации подводного снаряжения и оборудования;

- зону оперативного действия спасательной станции;

- правила проверки и подготовки водолазного снаряжения;

- приемы и способы плавания и ныряния;

- организацию и осуществление подводного поиска;

- освобождение от захватов человеком, терпящим бедствие на воде и приемы его буксировки.

- физические и физиологические основы подводного плавания;

- правила безопасности при погружении под воду;

- спасательные средства и приемы спасания людей на воде.

По окончании курса пловец-спасатель (аквалангист) ВОСВОДа должен уметь:

- плавать и нырять в комплекте № 1;
- погружаться и плавать в комплекте № 2;

- правильно эксплуатировать подводное снаряжение и оборудование;

- оказывать первую медицинскую помощь пострадавшим на воде;

- осуществлять подводный поиск, извлекать пострадавших из воды,

- транспортировать их вплавь к берегу;

- использовать плавсредства для проведения спасательных работ на воде;

- пользоваться средствами наблюдения, сигнализации и связи;
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	История, цели создания ВОСВОДа

Краткие сведения о строении и функциях организма человека. Основные свойства воды и воздуха
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Единые правила охраны труда на водолазных работах

Подводный автономный воздушный аппарат АВМ-1М

Средства воздухоснабжения,  рекомпрессии и подводное  оборудование. 

Возможные водолазные заболевания, их предупреждение и первая помощь

Обеспечение безопасности при проведении занятий по плаванию и погружению под воду

Подводное ориентирование. Связь с подводным пловцом. Действия пловца под водой в аварийных ситуациях
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СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

          Основные руководящие документы по охране жизни людей на воде. Устав ООО ВОСВОД РФ. Положение о спасательной службе в РФ. Общее понятие о водолазном деле и водолазной технике.

        Понятие о клетках, тканях, органах в органах человека. Кровь и кровообращение. Газообмен в организме (наружное и внутренние дыхание). Нервная система, рефлексы и органы чувств. Строение уха.

           Водная среда и ее свойства: химический состав, удельный вес, плотность, сжимаемость, теплоемкость, теплопроводность. Давление воды.

          Атмосферный воздух: его состав, понятие об атмосферном давлении. Парциальное давление газов, характеристика газов, входящих в состав воздуха. Сжимаемость газов.

        Давление воздуха в воде на водолаза. Давление, испытываемое на различной глубине погружения. Особенности дыхания и кровообращения под водой. Закон Архимеда. Взаимодействие сил тяжести сил плавучести под водой. Изменение плавучести при спуске, нахождении под водой и подъеме. Условия, необходимые для остойчивости водолаза. Сопротивление воды, видимость и слышимость под водой.

            Общее положение об организации водолазных спусков. Ответственность за выполнение правил. Подготовка к спускам. Обязанности спускающего, обеспечивающего и страхующего. Связь с водолазом. Таблица условных сигналов. Меры безопасности спуска и нахождения водолаза под водой. Водолазные работы на течении, в темное время суток, зимой подо льдом. Действия водолаза в аварийных случаях и при повреждении материальной части снаряжения и оборудования. Требования при проведении спуска в аппарате АВМ-1М (акваланге).

            Назначение аппарата АВМ-1М. Комплектность снаряжения, ТТХ. Основные узлы аппарата, их устройство и назначение. Баллоны для сжатого воздуха, легочный автомат и редуктор. Указатель минимального давления с манометром. Предохранительный клапан. Зарядный штуцер. Зарядный штуцер. Мундштучная коробка с загубником, маска, ремни, грузы, нож. Схема дыхания в аппарате. Правила пользования аппаратом.

         Практические занятия: порядок разборки и сборки основных узлов аппарата, его регулировка, обнаружение неисправностей. Уход, хранение и дезинфекция.

        Воздушный компрессор. Виды и назначение. Понятие об устройстве, правила эксплуатации. Транспортные баллоны, фильтры для очистки воздуха. Правила зарядки аппаратов от компрессора и транспортных баллонов. Устройства для спуска и подъема, декомпрессия и рекомпрессия. Устройства для подводного освещения и связи. Практическое ознакомление с работой компрессионной установки, рекомпрессионной камеры, зарядка баллонов сжатым воздухом.

           Баротравмы уха и придаточных полостей носа. Декомпрессионная болезнь. Баротравма легких. Азотный наркоз. Отравление углекислым газом. Кислородное голодание. Кислородное отравление. Отравление окисью углерода. Причины и признаки заболевания. Предупреждение и первая помощь.

            Обязанности руководителя, выбор места занятия и его оборудование. Рабочая проверка оборудования и снаряжения. Подготовка к погружению. Спасательные средства и медицинское обеспечение. Общие требования к обеспечению безопасности учебных спусков. «Единые правила охраны труда на водолазных работах». Правила безопасности при занятиях в комплектах №1и №2. 

            Способы определения направления движения и расстояния под водой. Подводный поиск (визуальный и с помощью специальный поисковых приспособлений).

Связь с подводным пловцом: визуальная, звуковая, с помощью сигнального конца. Действия пловца под водой в аварийных ситуациях (нарушение подачи воздуха, выпадение загубника, обрыв грузов, разрыв гидрокостюма, запутывание сигнального конца). Свободное всплытие.

Практическая отработка приемов и действий под водой.

           Доврачебная помощь. Понятие об утоплении. Искусственное дыхание, непрямой массаж сердца.

         Индивидуальные спасательные средства (круг, жилет, шары, конец Александрова, подручные средства).Тренировка по их применению.

          Оборудование и снаряжение спасательной лодки. Подход к утопающему. Подъем  на борт в различных погодных условиях.

           Положение и движения туловища. Техника движения ногами и руками. Дыхание. Ныряние в глубину и в длину. Повороты. Ныряние с 3-метровой вышки с последующим проныриванием на 25 метров, контрольный проплыв на 400 метров.

            Освобождение от захватов утопающего. Буксировка утопающего или уставшего пловца.

Плавание в комплекте № 2.

Подготовка акваланга к погружению.

Занятие 1. (1 час). Дыхание в акваланге на суше и на глубине 1- 2 метра. Под водой 20 мин.

Занятие 2 (2 часа). Погружение на мелкой и глубокой части бассейна (водоема). Выравнивание дыхания в подмасочном пространстве и в полости среднего уха. Отработка водолазной сигнализации. Под водой 25 мин.

Занятие №3 (2 часа). Техника плавания в акваланге на малой и большой глубине. Два спуска по 10 мин.

Занятие №4 (2 часа). Два спуска по 10 мин.

Занятие № 5 (2 часа). Спуск 10 мин. Совершенствование навыков.

Занятие № 6 (2 часа). Смена аквалангов под водой. Два спуска по 15 мин.

Занятие № 7 (2 часа). Подъем мелких предметов со дна. Спуск 10 мин.

Занятие № 8 (2 часа). Ныряние и свободное всплытие в акваланге. Спуск 10 мин.

Занятие № 9 (2 часа). Подводное ориентирование, поиск «утонувшего» на глубине 5-6 метров, подъем и буксировка на 20-25 метров.

Занятие № 10 (1 час). Совершенствование техники плавания и ныряния в комплектах № 1 и № 2. 10 мин.

Занятие № 11 (3 часа). Контрольное проплывание дистанции 1000 и 100 метров, в акваланге, ныряние на 25 метров, скоростное включение в комплект № 2 (акваланг).

          За весь период обучения каждый пловец должен провести не менее 10-15 спусков под воду и набрать 3-4 часа пребывания под водой.

Методические указания

             Проведение занятий и тренировок возлагается на инструкторов и тренеров – специалистов легководолазного дела, которые несут полную ответственность за качество обучения и безопасность обучаемых. 

            Важной особенностью обучения подводных пловцов является необходимость одновременного овладения определенными теоретическими знаниями и освоение практических навыков. Поэтому учебный процесс должен включать в себя ряд взаимосвязанных теоретических, методических и практических знаний. 

            На теоретических занятиях в классе обучаемые слушают лекции в полном объеме программы.  

            На практических занятиях в классе обучаемые усваивают приемы и навыки подводного плавания, использования спасательных средств, оказания помощи терпящим бедствие, тренируются. 

            Такое сочетание теоретических и практических занятий в первую очередь относятся к содержанию тех тем, по которым необходимо вначале тщательно изучить подводное снаряжение и только затем переходить к технике плавания подводных погружений.  При этом ряд наиболее ответственных упражнений, приемов следует повторять до безошибочного выполнения. 

           Организация  проведения спусков обучающихся под воду должна соответствовать требованиям «Единых правил охраны труда водолазных работах». В целях предупреждения аварий и несчастных случаев инструкторский состав обязан перед началом практических погружений провести с учениками тщательный инструктаж по технике безопасности. При этом к отработке практических спусков и выполнению практических упражнений под водой обучающиеся могут допускаться только после прохождения теоретической подготовки и сдачи зачетов. Лица, не сдавшие зачет, к спускам под воду не допускаются. 

           При проведении практических погружений учебные группы необходимо разбивать на расчеты. В каждом расчете должно быть не более 3-х человек на одного инструктора. Ответственный инструктор должен учебные погружения с аквалангом. 

